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4.1 Ο βασικός τύπος κυτταρικής διαίρεσης στα ευκαρυωτικά κύτταρα είναι η 

μίτωση. Ωστόσο οι ευκαρυωτικοί οργανισμοί, που αναπαράγονται αμφιγονικά, 

έχουν αναπτύξει και έναν άλλο τύπο κυτταρικής διαίρεσης, τη μείωση, με την 

οποία παράγουν τους απλοειδείς γαμέτες τους. Στην εικόνα απεικονίζονται τα 

κύτταρα Α και Β δύο διαφορετικών οργανισμών, σε κάποιο στάδιο της μειωτικής 

διαίρεσης που πραγματοποιεί το καθένα από αυτά. 

 

α.  Να αναφέρετε το στάδιο της μειωτικής διαίρεσης στο οποίο βρίσκεται το καθένα 

από τα κύτταρα Α και Β (μονάδες 2). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 

4). 

β. Να εξηγήσετε ποιος είναι ο διπλοειδής αριθμός χρωμοσωμάτων του οργανισμού, 

από τον οποίο προέρχεται το καθένα από τα κύτταρα Α και Β (μονάδες 4) και να 

αναφέρετε τον αριθμό των χρωμοσωμάτων που θα έχει το κάθε τελικό κύτταρο που 

θα προκύψει από αυτά, μετά την ολοκλήρωση της μείωσης Ι και ΙΙ (μονάδες 2). 

Μονάδες 12 

4.2 Το DNA είναι βιολογικό μακρομόριο. Στη φύση, με ελάχιστες εξαιρέσεις, 

απαντάται ως δίκλωνο μόριο που αποτελείται από δύο συμπληρωματικές 

πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες, η κάθε μία από τις οποίες αποτελείται από 

δεοξυριβονουκλεοτίδια που ενώνονται μεταξύ τους με φωσφοδιεστερικό δεσμό.  

Η παρακάτω αλληλουχία αποτελεί τη μία πολυνουκλεοτιδική αλυσίδα τμήματος 

μορίου DNA:   

…Χ... A G G C A T T G C C A A G T T C G A A A A T C G…Ζ… 

α. Αν ο φωσφοδιεστερικός δεσμός μεταξύ των νουκλεοτιδίων με αζωτούχες βάσεις C 

– A, που απεικονίζονται σκιασμένα, δημιουργείται μεταξύ του υδροξυλίου (–ΟΗ) του 



3' άνθρακα της πεντόζης της κυτοσίνης (C) και της φωσφορικής ομάδας ( 𝑃𝑂4
− ) που 

είναι συνδεδεμένη στον 5' άνθρακα της πεντόζης της αδενίνης (Α), να εξηγήσετε ποιο 

από τα άκρα 3΄ ή 5΄ της πολυνουκλεοτιδικής αλυσίδας βρίσκεται στο άκρο Χ και ποιο 

στο άκρο Ζ (μονάδες 6). 

β. Να γράψετε τη συμπληρωματική πολυνουκλεοτιδική αλυσίδα του συγκεκριμένου 

τμήματος (μονάδες 2) και να εξηγήσετε ποια βάση βρίσκεται στο 5΄ άκρο της 

(μονάδες 2). 

γ. Να υπολογίσετε τους συνολικούς φωσφοδιεστερικούς δεσμούς του δίκλωνου 

τμήματος που δημιουργήθηκε και τους δεσμούς υδρογόνου που αναπτύσσονται 

μεταξύ των δύο αλυσίδων του (μονάδες 3). 
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